
ΤΓΡΑΤΛΙΚΗ ΑΝΟΙΚΣΩΝ ΑΓΩΓΩΝ ΚΑΙ ΠΟΣΑΜΩΝ                        4ε ΣΔΗΡΑ ΑΣΘΖΣΔΩΝ 

7ο ΔΞΑΜΗΝΟ Π.Μ.                  
ΔΣΟ΢: 2010 – 2011 

 
 

1. Γύν ηακηεπηήξεο ζπλδένληαη κε νξζνγσληθό αγσγό πιάηνπο b = 4 m, κε  

κεθνηνκή ππζκέλα όπσο ζην ζρήκα θαη ζπληειεζηή Manning n = 0,017.  
Τα κήθε ΑΒ, ΒΓ, ΓΓ ζεσξνύληαη κεγάια θαη επαξθνύλ γηα ηελ απνθαηάζηαζε  

νκνηόκνξθεο ξνήο. Εεηείηαη: 

α) Να ππνινγηζηεί ε παξνρή Q ηνπ αγσγνύ 
β) Να ππνινγηζηνύλ ηα νκνηόκνξθα βάζε  

γ) Να δνζεί ζθαξίθεκα ηεο ειεύζεξεο επηθάλεηαο θαηά κήθνο ηνπ αγσγνύ, κε  

ραξαθηεξηζκό ησλ επηκέξνπο θακππιώλ θαη πξνζδηνξηζκό ηεο αθξηβνύο ζέζεο 

ηνπ πδξαπιηθνύ άικαηνο. 
Τνπηθέο απώιεηεο ακεινύληαη. 
 

 
 Υπνζέησ ππεξθξίζηκε ξνή 
 yκΑΒ= 1,33 m  Q= 19,30 m3/s 
 yοΑΒ= 1,05 m < yκΑΒ= 1,33 m  όλησο ξνή ππεξθξίζηκε  

 

 yοΒΓ= 2,64 m > yοΑΒσυζ= 1,65 m  ην άικα νδεύεη αλάληε ηκήκα S1 

 LS1≈ 85 m θαη Lαλμ≈ 6,5 m 
 

 yοΓΓ= 3,50 m > yΓ= 2,00 m  ηκήκα Μ2 

 yοΓΓ= 3,50 m > yοΒΓ= 2,64 m  Μ1 
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2. Γηώξπγα κεγάινπ κήθνπο πδξνδνηείηαη από ηακηεπηήξα κε γλσζηή ζηαζεξή ζηάζκε 

Ζ= 4 m πάλσ από ην θαηώθιη εηζόδνπ ηεο δηώξπγαο. 

Ζ δηώξπγα θαηαζθεπάδεηαη επελδεδπκέλε (n = 0,015) κε νξζνγσληθή δηαηνκή πιάηνπο 
b= 2,5 m. Ο ζπληειεζηήο απσιεηώλ εηζόδνπ εθηηκάηαη ζε k =0,10. 
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2.1 Να βξεζεί ε νξηαθή θαηά κήθνο θιίζε Jνξ, ώζηε ε δηεξρόκελε παξνρή λα είλαη ε  

κέγηζηε δπλαηή. 

2.2 Γηα ηηκέο ηεο θαηά κήθνο θιίζεο JΑΒ > Jνξ θαη JΑΒ < Jνξ, λα ραξαθηεξηζηεί ε ξνή, 
λα κειεηεζεί ε ζπκπεξηθνξά ηεο παξνρήο Q, ηνπ νκνηόκνξθνπ βάζνπο yo θαη ηνπ  

θξίζηκνπ βάζνπο yθ θαη λα δνζνύλ νη αθξαίεο ηηκέο ηνπο. 

2.3 Να ππνινγηζζνύλ ηα κεγέζε Q, yo, yθ γηα ηηκέο ηεο ΑΒ:  
JAB= Jνξ, JAB= 0,0100 θαη JAB= 0,0004. 

2.4 Σπδεηείζηε ηελ πεξίπησζε πνπ ν αγσγόο έρεη θαηά κήθνο θιίζε JΑΒ= 0. 

 
 Q= Qmax γηα yΑ= yκ 
 yκ= 2,58 m  Q= 32,50 m3/s θαη Jκ= 0,0072 

 

3. Γηώξπγα κεηαθνξάο λεξνύ, κε ηξαπεδνεηδή δηαηνκή, όπσο θαίλεηαη ζην ζρήκα,  
κεηαθέξεη παξνρή Q = 9,6 m3/s ζε κεγάιε ξπζκηζηηθή δεμακελή λεξνύ.  

Ζ θαηά κήθνο θιίζε ηεο δηώξπγαο είλαη J = 0,00025. Ζ αλώηαηε ζηάζκε ηνπ λεξνύ  

ζηελ δεμακελή είλαη tα= 3,00 m θαη ε θαηώηαηε ζηάζκε tθ= 0,50 m.  

Ζ δηώξπγα πξνβιέπεηαη αξρηθά αλεπέλδπηε (n = 0,022), όηαλ ε κέζε ηαρύηεηα V 
δελ μεπεξλά ηα 1,5 m/s. 
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Εεηνύληαη: 
3.1 Να ππνινγηζηεί ε ζηάζκε ηεο ειεύζεξεο επηθάλεηαο ηνπ λεξνύ ζηελ δηώξπγα, 

ηόζν γηα ηελ αλώηαηε ζηάζκε ηνπ λεξνύ ζηελ δεμακελή όζν θαη γηα ηελ θαηώηαηε 

ζηάζκε. Ο ππνινγηζκόο λα γίλεη κε ηελ κέζνδν ηεο άκεζεο βήκα πξνο βήκα 
νινθιήξσζεο. 

3.2 Να θαζνξηζηεί ην κήθνο ηεο δηώξπγαο, πνπ ρξεηάδεηαη επέλδπζε (n = 0,016). 
 

 yκ= 0,87 m, yοανεπ= 2,00 m θαη yοεπ= 1,77 m. Οξηαθή ηαρύηεηα: yορ= 1,30 m 

 Γηα tα= 3,00 m: Οινθιήξσζε Μ1 από 2,00 m έσο 3,00 m, αλεπέλδπηε. 

 Γηα tθ= 0,50 m: Οινθιήξσζε ηκήκαηνο Μ2 από 0,50 m έσο 1,30 m, 

επελδεδπκέλε θαη Οινθιήξσζε ηκήκαηνο Μ2 από 1,30 m έσο 2,00 m, 
αλεπέλδπηε.    

 



4. Οξζνγσληθή δηώξπγα ΑΒΓΓ κε ηε κεθνηνκή ηνπ ζρήκαηνο, πιάηνπο b=2 m θαη 

n=0,016, πδξνδνηείηαη από πδαηνδεμακελή, ζηελ νπνία ε δηαθύκαλζε ηεο ζηάζκεο 

κεηαμύ ηεο Θαησηάηεο Σηάζκεο (ΘΣ) θαη ηεο Αλσηάηεο Σηάζκεο (ΑΣ) είλαη Γh=1 m. 
Ζ ΘΣ βξίζθεηαη θαηά h=3 m πςειόηεξα από ην θαηώθιη εηζόδνπ ηεο δηώξπγαο.  

Ζ επηζπκεηή απνιακβαλόκελε παξνρή από ηελ πδαηνδεμακελή είλαη Q=4 m3/s θαη 

πξνο ηνύην ηνπνζεηείηαη ξπζκηζηηθό ζπξόθξαγκα ζηελ θεθαιή ηεο δηώξπγαο 

(δηαηνκή Α). 
Γίλνληαη: Jo1=0,  L1=40 m,    Jo2=0.009,  L2=140 m,    Jo3=?,  L3=πνιύ κεγάιν. 

Εεηνύληαη: 

4.1 Τν άλνηγκα α ηνπ ζπξνθξάγκαηνο γηα ηηο δύν αθξαίεο πεξηπηώζεηο ζηάζκεο ζηελ 
πδαηνδεμακελή, δειαδή ηελ ΘΣ θαη ηελ ΑΣ. 

4.2 Γηα ηελ πεξίπησζε ηεο ΘΣ ζηελ πδαηνδεμακελή λα ππνινγηζζνύλ ηα βάζε ξνήο 

θαη λα δνζεί κεθνηνκή, κε επηζήκαλζε ησλ θακππιώλ αλνκνηόκνξθεο ξνήο θαη ησλ 
βαζηθώλ πςνκέηξσλ ηεο ειεύζεξεο επηθάλεηαο, θαη λα θαζνξηζηεί ε θαηά κήθνο 

θιίζε Jo3 έηζη ώζηε λα γίλεηαη πδξαπιηθό άικα ακέζσο θαηάληε ηεο δηαηνκήο Γ. 

4.3 Γηα ηελ πεξίπησζε ηεο ΑΣ λα δνζεί λέα σο άλσ κεθνηνκή (κε θιίζε Jo3 ηελ 

ππνινγηζζείζα ζην εξώηεκα 4.2. 
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 αΑ΢= 0,38 m, αΚ΢= 0,45 m 
 Σην ΑΒ ηκήκα Η3  yΒ≈ 0,55 m 

 Σην ΒΓ S3 (ην κήθνο θαιύπηεη νινθιήξσζε) yΓ≈ 0,65 m  JοΓ= 0,0040 
 

 Σην ΑΒ ηκήκα Η3  yΒ≈ 0,50 m 

 Σην ΒΓ S3 (ην κήθνο θαιύπηεη νινθιήξσζε)  yΓ≈ 0,65 m  

 ην άλμα θαη πάιη ακριβώς ζην Γ.  


